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U kathoHetzmns eföörése.
A Katholikus Kör tegnap tartott 

választmányi ülésében 42 jelentke­
zőt vettek fel a Katholikus Kör tag­
jai sorába s ezzel a most lefolyt 
par hónap alatt felvett uj tagok 
szama egyszázötvenre emelkedett, 
líz a tény kétségtelen jele annak 
hogy végre eljött az az* idő, mikor 

I AI agy varadon nem bűn az, hogy va- 
aki katolikusnak vallja magát. 
Eljött az az idő, amikor az emberek 
meg merik vallani hitüket és ami­
kor az eszmeáramlatok folyton ví­
vott harcában csatlakozni mernek 
hozzánk.

A Katholikus Kör egy társadalmi 
♦ ßyesules, de a katholicizmus égisze I 
alatt, úgy hogy mikor e rövid ” idő ; 
alatt százötvenen lépnek tagjai so- I 
raba, az azt jelenti, hogy százötve­
nen álltak a katholikus társadalmi 
szervezkedés zászlaja aki s ez oly 
jelenség, mely fényesen igazolja, 
hogy abban a kemény harcban, 
a melyet a destruktiv elemekkel 
vívunk, nem állunk egyedül. A tár­
sadalom szine-java, a keresztény 
társadalom vezérférfiai, kimagasló 
«lakjai egymás után lépnek be a 
Katholikus Körbe s mikor ezzel 
üiszt adnak a Körnek, egyúttal fér- 
nas önérzetes vallomást lesznek 1 
hn u k ro 1, meggy őződ és ükről.

Nem bánt, nem sért ez a 
<yőződés senkit. Ellenkezőleg, nines 
latalom, mely az egész társadalmat 
harmonikusabb egységbefogná össze 
mint a kereszténység, a katholi­
cizmus.
. A keresztény eszmék harcát viv- 
Bk, amely eszmék uralma alatt áll 
Harsadalom ma is. Ebben a küzde- 
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lemben meggyőződhetett mindenki 
hogy a mai társadalom meny­
nyire keresztény. A keresztény eré­
nyek, a keresztény világfelfogás, a 
keresztény szeretet, a társadalom 
alapvető eszméi.

. Az igazi kultúra nem eoyéb 
mint azon igazságok elsajátítása^ 
aicrzese, amelyek képessé teszik 
az embert arra, hogy emberi, lelki 
ejetet eljen ; azon igazságok elsajá­
títása, melyektől erkölcsi tisztasá­
gunk függ s amely igazságok ren­
dezetté teszik azt a viszonyt, mély­
ít u embertársainkkal a társadalom­

ban megélhetünk. Ezen igazságok 
csak a kereszténység igazságai' le 1 

( hétnek, mert az
I loin problémáit ezen igazságok nél- I 
kul megoldani nem lehet i 
alapot senki sem vethet, mint a mi i 
Urunk Jézus Krisztus Tehát a ke­
reszténység az igazi kultúra is min­
denkinek, aki a lét alapvető prob­
lémait kutatja csatlakoznia kell 
ehez az ipari kultúrához. Ezt tá­
madni annyi mint a kultúrát tá 
madni. A kereszténység világnézete 
a társadalom kultúrájának alapja 
diadalmas világnézet. Tehát a des­
truktiv világnézet a társadalom, a 
kultúra alapjait akarja lerombolni, 
mikor azkereszténység eszméi ellen 
harcol. Ámde ebben a harcban el­
bukhatnak egyesek, de az eszme 
«oha, u n annak győzelme bi­
zonyos.

Ennek a diadalmas világnézet­
nek diadalát ünnepeljük mai har­
cosaink nagy tömegének megsza- i 
porodtan es me°* va°*vunk wn i , - “ ------ződve, hogy hosszú som köveiké- i te T ’Wyar politikának oly vég­
zik még azoknak, kik e harcot me*- I fiXti fordu!ata’. lllelyben legféltettebb a 
Vívni segítik. Üdv az ui harcosok : L'“CtIen nenizetl kérésünk: a parlamen- 
—  az uj Harcosok- tarizmus van veszélyben. Ebben a küzde-

i nak, hála azoknak, akik o diadalt 
i olcini segítettek akár áldozatkész- 
i alíar telkes buzgalmuk-
, kai . Ez az eredmény lelkesítsen 

bennünket a jövőben, mert jó har­
cot aarcolunk s a lelkek megnye­
résében mindig több és több meg­
értésre találunk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
-- - 

Vshar a Házban.
Budapest, január 14.

i Az ellenzék elkeseredése ismét nagy 
foug ißazsao-ai te- l 7’^ tómas,ztott a Házban. A vihar hul- 
Cgyéll és társada- 1 j.‘“verc^] °te magasra csaptak, mint a leg- 

,»< nél- V1 ‘arosabb napokban. Ismét megjelent Gorő 
S iobb ! szúfados ébereivel, hogy végét vesse a tu- 
” jouo | multusnak.

A sajtóreform tárgyalása a vége felé 
közeledik, az ellenzék elmondotta utolsó ér­
veit a parlamenti küzdelemben, de a kérlel­
hetetlen véget feltartóztatni nem képes, te­
hát most, mikor érveiből már kifogyott’ elő­
veszi leghatalmasabb fegyverét: a botrá­
nyokat, a panamákat.

Ez a végső felvonása a sajtóreform 
nagy drámájának: a Házban viharos botrá­
nyok, a í lázon kivíil a tüntetésre hajszolt 
proletárság az utcákon.

Meg lehet állapítani, hogy a t.,. 
sokkal lelkesebbek voltak a Házban, 
a Házon kívül, mert az i 
munkások igazi statiszták módjára, hínyliáu 
játszották le szerepüket, míg a parlamenti 
ellenzék újra elemében volt s ma a vihar­
rendezés második napján eljutott a kiveze­
tésekig.

láz a helyzet vigasztalanul szomorú. Ez

szereplők 
, mint 

utcára kivezényelt

Gépek villanyerőre felszerelve. - Köbünk teljes 
la«Lerendezésedéi, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek te jes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.
Tfljes ko"yha- és előszoba berendezéseket rak- 

tartunk. — Jobbminőségü bútor..k javítása és ténve- 
ze-e (a lit .\>ziiién is) azonnal jutányos áron eszközöl étik. — 

It'r'ei. k és rajzókkal kívánatra dí jtalanul szolgálunk
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lemben a szenvedelmek oly magas fokra ju­
tottak már, hogy az egyik félnek elkerül­
hetetlenül buknia kell. Megalkuvás nincs. A 
béke paktummal meg nem alkotható, itt az 
Ofíyik tél csak a másik letörésével marad­
hat a porondon győztesen.

Ezek a napok a pártok küzdelmének 
legkritikusabb napjai. Mindenki érzi, hogy 
az elkeseredett küzdelem heve most érte el 
legmagasabb hőfokát és hogy már csak ke­
vés idő vál iszthat el benőnket attól, minor 
végre elülnek a viharok s az országgyűlés 
újra megkezdheti normális működését, mert ‘ 
végre is az országgyűlés feladata a törvény­
alkotás, az ország sorsáról gondoskodás, 
nem pedig a pártok személyes gyülölködé-
séből származó viharrendezés.

1 udósitásaink az országgyűlésről a 
vetkezők :

Beöthy Pál elnök 10 perccel 11 
után nyitotta meg az ülést.

A miniszterelnököt

kö-

óra

Elnök: A tegnapi.ülés végén a minisz­
terelnök beszédének végén haszn'dt impar- 
lamentáris kifejezéséért Tisza Istvánt rendre- 
utasitom.

Bsi írói kiáltások s Tessék kiutasí­
tani ! Miért nem utasította azonnal rendre !

1 iltsa ki!
Andrássy a házszabályokhoz kérek 

szót.
, Elnök a nagy zajban fel sem teheti a i

kérdést, hogy a Ház hozzá járul.
Elnök ezután kihirdeti' a Ház határo­

zataként, hogy a horvát képviselők meg­
bízatását igazolja a Ház. Majd igy szól :

ismét kiutasítások.
A mentelmi bizottság előadója kíván 

jelentést tenni.
Fölkiáltások balról s Már megint 

pártos kod ás.
Barabás Bé!a: Micsoda hülyeség!
Elnök rendreutasitja Barabást.'
Szász Pal a mentelmi bizottság nevé­

ben jelentést tesz.
Balról: A Gerő ügyben tegyen je­

lentést ! J
Szász Pál jelenti, hogy azokat a kép­

viselőket, akiket tegnap az elnök a men­
telmi bizottsághoz utasított 15-15 napi ki­
zárásra Ítélte a bizottság.

Elnök: Elfogadja a Ház? (Fölteszi a 
kérdést.)

A jobboldal föláll. Baloghy igazságügy­
miniszter ülve marad, később' feláll és ki­
megy a házból.

Justh Gyulát is kitiltják 15 napra. A 
Ház elfogadja.

Saiász Pál előadó indítványozza, hogy 
Zlinszky Istvánt, akii tegnap kétszer is a 
mentelmi bizottsághoz utasítottak, 45 napra 
tiltsák ki.

A Ház az indítványt elfogadja.
Andrássy beszél.

Andrássy a házszabályokhoz kér szót. 
A Ház megadja.

Andrássy Gyula azzal kezdi beszé­
dét, hogy azt a dolgot kellene állandósítani 
hogy adja meg a Ház a jogot, hogy a Ház­
ban a képviselő, ha szólásra jelentkezik, be­
szélhessen. Tisza tegnapi kifejezéseinél alig 
van gorombább az ellenzőkre nézve Nem- 
fé .....
s TELEBON 10-70. g

kétszer is a

telennek nyilvánítani az ő eljárásukat, nem 
lehet ezt tenni senkinek, legkevésbbé Tiszá­
nak van joga. O is van olyan érzékeny a 
becsület dolgában mint Tisza. Fölolvassa 
Vázsonyi beszédét, hogy Vázsonyi egy mun­
kapárti képviselőt se gyanúsított kijárássá!
— hanem csak azt mondta, hogy Tisza nem 
nézett utána, kik a kijárók és "zt ő is ma­
gáévá teszi. A miniszterelnök egyszer az 
ország érdekében is felháborodhatna. Ámbár 
Vázsonyinak nem volt sértő szándéka, a 
miniszterelnök mégis sértő beszéddel vála­
szolt.

Az elnök persze ezt nem hallotta, mert 
nem kapott Tiszától erre felhatalmazást. (Az 
elnök Andrássyt rendreutadtja.) Mért nem 
holnap utasítja rendre, (főbb ellenzékit az 
elnök rendreutasit.) A tegnapi eset bizo­
nyítja, hogy saját házszabályunkat is lábbal 
tiporják és mégis kívánjak, hogy itt legyünk. 
Ez a dolog a Ház méltóságát érdekli s nem 
az ellenzéket. Akinek jó példával kellene 
előljárni, az ne sértegesse az ellenzéket. A 
képviselőház megsértette a házszabályo­
kat, anélkül, hogy ezt reparálták volna, 
mert a junius 4-iki reparáció érvénytelen, 
hiszen még a jog alakiságát se tartották meg, 
itt büntetlenül lehet a képviselőket össze­
kaszabolni s meg se vizsgálják az üg,et. Az 
a törvény, mely erkölcstelen módon jött létre, 
senkire se kötelező. A jövőben is a célsze­
rűség fog vezetni bennünket, hogy itt mikor 
jelenjünk meg és mit cselekedjünk.

Izenet az elnöknek.
A miniszterelnök Pál Alfréd képviselőt 

magához inti, mond neki valamit, mire Pál 
az elnökhöz föl megy.

Erre^óriasi zaj a baloldalon.
Elnök : Két megjegyzést kell tennem 

Andrássy szavaira.
Barabás: Csak okosan.
Elnök : Arra hivatkozik, hogy az ő be­

látásától függ kit és mikor utasítson rendre. 
Legjob lelkiismerete szerint alkalmazza a ház­
szabályt (zaj) ? E tekintetben sem Tiszától 
sem Andrássytól nem fogad el utasítást 
(zaj.) Ha az urak nem lesznek csendben, 
máskép intézkedek, különben is minden 
közbeszólás tilos, mert minden közbeszólás 
zavarja a csendet.

Tiszta válássá.
aisza István gróf miniszterelnök: (A 

munkapárton a képviselők előretolulnak és 
1 ásza mellé állnak.) Csak röviden óhajt nyi­
latkozni. (Nagy zaj a balon : Helyre! Helyre!) 
Andrássy állításával szemben, hogy a junius 
4-iki események reparációja nem volt sza­
bályos, állítja, hogy igenis szabályos volt.

Viharos kiáltások az ellenzéken: Mit 
allnak ott a miniszterelnök előtt ? Menjenek 
helyükre!

Horváth Gyula stentori hangon : 
Helyre! Helyre!

Elnök Horváthot a mentelmi bizottság- I 
hoz utasittatja.

Tisza: Ismétli, a reparáció szabály­
szerű volt. Hiába int tagadólag Andrássy 
(Megmegujuló zaj az ellenzéken : Helyre I 
Ävssx*:Uor,uik 

nem használlak sértő kifejezést, mert nincs 
is benne a gyorsírói jegyzetekben. Ez igaz 
ha 50-60 képviselő kiabál, m-m lehet mind 
a gyorsírói jegyzetekbe beleírni. De például 
Justb Gyula ezt kiáltotta az elnöknek* Ifit- 
ványság, amit csinál. (Kiáltások: Igaza volt.) 
Hát például, ha valaki trombitál, főljeoyez- 
hetik-e a gyorsírók? (Derültség. i!)p^ pÁÁ

ről.) Akik a magyar parlamentárizmus be­
csületét szem előtt-------

— Só! Só I — kiabálnak balról
Tisza: Nem fogom magam zavartatni.

— A magyar parlament —
Sümegi Vilmos: Lopott pénzek! 
Beck Lajos: Só és román pakli! 
Tisza : A parlamentben a rendet fenn 

kell tartani I
Kiáltások : Sóval!
Tisza : Erre a célra az eszközöket — 

(Só I Só! — kiáltások) igénybe veheti az 
elnök, még a fegyveres erőt' is. Különben 
kijelentem, hogy mindenféle visszaélést, mely- 

i ről bármi utón tudomást szerzek, kimélet- 
I lenül megtorlók. (Viharos taps jobbról. Hoch ' 

Setreasca! — balról.)
Elnök szól ni kezd.
yázsonyi szólásra jelentkezik.
Elnök: Majd később. Felszólítja a 

kizárt képviselőket, hogy távozzanak a te­
remből.

Bevoaaul az őrség.
Minthogy a felszólításnak csakis Fern- 

bach Károly tesz eleget, az elnök kijelenti, 
hogy élni fog a rendelkezésére álló eszközök- 
kel s az állást ismét felfüggeszti. A szünet 
alatt az «Inök utasítást ad a palotaőrségnek, 
hogy a kizárt képviselőket vezessek ki. Pár 
perc múlva bevonul az őrség Gerő százados 
vezetésével és körülállja az ellenzéki padokat. 
A munkapárt kivonul.

Héderváry Lehel (a karzat felé): 
Gyönyörű látvány! Tetszik a tisztelt karzat­
nak? Es hol van a többség?

Károlyit kivezetik.
Gerő százados odalép Károlyi Mihályhoz 

s felszólítja, hogy távozzék. Mivel meg se 
mozdul, parancsot ad két őrnek, hogy vezes­
sék ki. Károlyi erre föláll és távozik. Vele 
megy Loyászy és Beck Lajos is.

Elnök ezután az ülést ismét megnyitja 
es *il}nstuhílja. hogy ő Andrássynak ma csak 
el őzé kenységből adta meg a szót s e házsza­
bályellenes eljárásáért bocsánatot kér a Ház- 
tm. (Derültség a balon.) Azért teszi ezt, ne­
hogy ebből precedenst magyarázzanak ki.

A sajtójavaslat.
Következett a sajtójavaslat tárgyalása.

. Rath Endre kijelenti, hogy az iménti 
jelenet után nehéz felszólalnia, de az ellen­
zék kötelességét mégis teljesíti. Foglalkozik 
Herczeg Berenc sajtóellenes magatartásával, 
mely ellentétben van régi álláspontjával 
mikor meg a Budapesti Újságírók Egyesü­
letének elnöke volt. Az ember azt gondolja 
hogy Herczeg az Ocskay brigadérost tükör­
ből irta. Bel akarja olvasni Herczeg B'erene 
egyik régebbi beszédét.
i Károly alel nők: Bizonyára ér­
deklődéssel hallgatják Herczeg szavait, de a 
házszabályok szerint a valót idézetekkel le­
írni nem szabad.

Ráth Endre: Hiszen csak pár sor 
esz. Herczeg nem tartozott az instrukció­

hoz, rövid beszedet mondott.
__ Ráth Endre után Kállay Ubul, majd

Tisza a roman tárgyalásról.
Horváth Gyula után áttértek az in­

terpellációkra. Elsőnek Apponyi Albert emel­
kedett szólásra. Félórás beszédet tartott, a

8 r0?l>n Tn,'etisé-' kérdéssel fog­
lalkozott, majd kérdést intézett a miniszter­
elnökhöz, hogy hajlandóé felvilágosítást 
nd"i :l r"tn '"okkal folytatott eddigi tárgya -
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lásokról. Az ellenzék lelkesen tüntetatt Ap­
ponyi mellett. A tüntetés lecsillapultával 
Tisza István nyomban válaszolt Apponyinak. | 
Válaszában kijelenti, hogy m'g nincs abban 
a helyzetben, hogy megfelelő választ ad­
hasson, azonban legközelebb már mód­
jában lesz teljes beszámolót tartani 
a tárgyalásokról. Azt azonban már 
most hangoztatja, hogy nem kell hitelt adui 
azoknak a mendemondáknak, amiket a tár- j 
gyalások felől terjesztenek. Az ő állásfogla- j 
lúsa az, ami legjobban megfelel az egységes 
magyar nemzeti politika 1000 éves történel­
mének. Jelenleg az ország 50 százaléka szin- 
magyar, ehhez hozzászámíthatjuk a délvidéki j 
németeket, akik évekkel ezelőtt szintén el­
lenfeleink voltak, ne ma minden tekintetben 
harmóniában vannak velünk és erős táma­
szunk is. Jelenleg az ország kétharmada ma­
gyar. Ilyen helyzetben nem szabad szűkkeb­
lűnek lenni. Románia létérdeke a magyar ál­
lam egységessége. A tárgyalások folyama 
alatt igyekeztek egymás panaszait meghall­
gatni és úgy tapasztalta, hogy a románok 
részéről megvan a jó szándék. Nem szabad 
tehát nekünk sem szükkeblüeknek lenni. A 
tárgyalások során a magyar nemzeti érdeke­
ket szolgálta s kéri válaszának tudomásul 
vételét.

Apponyi Albert azt hiszi, hogy meg­
döbbenéssel fognak később visszatekinteni 
ezekre a tárgyslásokra. Legalább erre enged­
nek következtetni az eddigi jelek.

Tisza István : Romána létérdeke is azt 
kívánja, hogy a magyarországi románság a 
magyarokhoz insolváltassék. Abban a remény­
ben van, hogy létrejön a béke és együtt 
fognak működni.

Tisza válaszát a munkapárt nagy taps 
közben vette tudomásul.

A következő interpellációt Paüavicini 
őrgrőf terjesztette elő a trónörökös 50-ik szü­
letési évfordulója alkalmából történt üdvözlés 
miatt. Az adatok egész sorát olvassa fel, ami­
kor nem levélileg, hanem az elnökség sze­
mélyesen üdvözölte az uralkodóház tagjait.

Tisza István : Sokkal fontosabb dolgai 
voltak az elnökségnek, mintsem ily aláren­
delt etikette kérdésekkel foglalkoztak volna. 
Egy kis német államocskának talán létér­
deke ezzel fpglalkozni, de nekünk nem. A 
lényeg és fő az, hogy az üdvözlés meg­
történt.

Tisza válasza után az ülés este 8 óra­
kor véget ért.

Kossuth állapota.
Kossuth Ferenc orvosainak kijelentése 

alapján irtuk, hogy a nagybeteg állapotá­
ban javulás állott be, a mely remélhetővé 
teszti, hogy Kossuth betegségének ezt az 
újabb veszedelmes rohamát is leküzdi és 
meggyógyul. Ez a biztató helyzet azonban 
kedd estefelé megváltozott és a beteg ál­
lapota igen rosszra fordult. Táplálkozni egy­
általában nem tud, a mi csekély tejét és 
más táplálékot mesterségesen a szervezetbe 
juttatnak, nem elegendő ahhoz, hogy a 
megtámadott szervezetet kellő erőhöz jut­
tassa.

Este konziliumot tartottak Kossuth or­
vosai : Müller, Herezel és Ritoók tanárok 
a kik a beteg állapotát súlyosnak, sőt ag­
godalmasnak ítélték. Minthogy a bélmükö« 
dés pangása miatt nagyobbfoku vérkerin­

gési zavar támadt, elrendelték, hogy Kos­
suth fejére jeges tömlőket alkalmazzanak 
a végből, hogy a vér ne az agy felé gra- 
vitáljon.

Utiy volt, hogy Kossuth Lajos Tivadar 
tegnap reggel megérkezik bátyjának látoga­
tására, ám újabb értesítés jött Milánóból, 
mely szerint csak késő este érkezhetik.

Tegnap reggel igen korán meglátogatta 
a beteget Müller báró, a ki nem talált biz­
tató változást a Kossuth állapotában. Teg­
nap délben tizenkét órakor ismét kon­
zíliumra guiltak össze Kossuth orvosai, a 
kiknek tanácskozása jóval egy óra után el 

tartott.
A déli orvosi tanácskozás után Kos­

suth állapotában javulás állott be.

A kivándorlásra csábító pópa

kir.

Elítélték Lukács Lászlót, 
a íacfaiusi papot.

Érdekes ügyet tárgyalt tegnap az aradi 
törvényszék büntető bírósága. Lukács 

László dr, lacfalusi pópa volt a vádlott, aki­
nek ügyei már évek óta foglalkoztatják a köz­
véleményt.

A kir. ügyészség kivándorlásra való csá­
bítás címén már négy évvel ezelőtt vádat 
emelt az ismert nemzetiségi agitátor ellen 
kivándorlásra való csábítás címén. Még 
lb09-ben, amikor a Tribuna megindult, Lu­
kács László dr, gör. kath. lelkész hirdetést 
tett közzé „Aurora“ felirattal, melyben a kö­
vetkező felhívás volt:

— Ha Amerikába akartok utazni, úgy 
kérjetek jegyeket és felvilágosításokat az 
Auróra vállalattól. Mindazon románok, akik 
Amerikába jönnek, felkéretnek, hogy az 
Auróra központi irodáját értesítsék és ha ott 
vásárolták a hajójegyei, akkor az illető haj­
lékot kap a román kivándorlási házban, az 
Aurórában stb.

Az ügyben már igen sokszor volt ki­
tűzve tárgyalás, azonban mindannyiszor el 
kellett napolni, mert Lukács nem jelent meg. 
Végül aztán tegnap megtartotta a törvény­
szék a főtárgyalást. Lukács László dr védő­
jével, Pop C. István dr képviselővel jelent 
meg a tárgyaláson.

Lukács a tárgyaláson engedelmet kért, 
hogy ] ománul beszélhessen. És a bíróság 
megengedte, bár mindenki tudja, hogy a 
nemzetiségi agitátor egészen jól beszél ma­
gyarul, csak — nem akar beszélni. A tár­
gyaláson kijelentette, hogy nem érzi magát 
bűnösnek, nem csábított senkit kivándorlásra, 
a hirdetéssel egyszerűen azt akarta elérni, 
hogy a kivándorolni szándékozó román test­
véreinek segítségére legyenek és nej legyen 
kitéve a tudatlan paraszt nép a kivándorlási 
irodák özeiméinek.

A másodrendű vádlott, Nichin György, 
a Tribuna akkori kiadóhivatali főnöke volt, 
aki azzal védekezett, hogy nem látott kíván- ingyenkenyérre adják.

dorlásra csábítást a szövegben és azért tette 
közzé a Tribunában az Aurora hirdetését.

A bíróság nem vette figyelembe a véde­
kezést, megállapított 1 a kivándorlásra csábí­
tást és Nichint, valamint Lukács Lászlót is 
100 korona fő és 40 korona mellékbünte­
tésre ítélte.

Az ítélet ellen felebbezést jelentet­
tek be.

Teazsur a művészek kiállításán.
Eltagadhatatlan, hogy a közönséget csak 

fogni kell tudni minden művészeti dologhoz. 
Másképpen nincs kedv, nincs élet, senki sem 
törődik semmiféle értékes, sőt szenzációs mű­
vészeti ügygyei. Nagyváradon minden tárlat 
számára matinét, délutáni zsurt kell hogy ren­
dezzenek a váradi irók és művészek, mert 
lehetetlen más uton-módon a tömegeket a 
kiállításra fö 1 cs á b i t a n i.

De az igaz, hogy sehol annyi efemer ér­
ték ü irodalmi és művészi esemény nem zaj­
lik le, mint Nagyváradon. Itt minden össze­
függésben van a társasággal, itt nincs moz­
galom a nők nélkül.

Es ez talán helyes is, mert a nők révén 
még mindig több képet lehet eladni, mint 
ha csak a férfiakat főzik a lapok, akik a 
kávéházban olvassák, hogy már megint egy 
uj képkiállitás nyílt meg.

Persze el s un mennek. Tegnap gyéren 
voltak képviselve s a teazsur közönsége na­
gyobbrészt asszonyokból állt. A Fekete Sas 
három kisterme megtelt a publikummal, 
amely rendkívül nagy érdeklődéssel élvezte 
a kiállítás gazdag anyagát. Több vételi elő­
jegyzés is történt az előadás megkezdé­
séig.

A középső teremben Dutka Ákos nyi­
totta meg a délutáni előadást. Nagy közvet­
lenséggel beszélt a képek stílusáról, a mű­
vészek felfogásáról, magyarázta az egyéni 
látást, az impresszionizmus kiforrott formáit. 
Védte a sternograf festést, amelyre azonban 
véletlenül éppen olyan képet hozott föl, arait 
mi már ficamodásnak tartunk. Egyébként 
igen nívós előadás volt, amelyet erősen meg­
tapsoltak.

Utána Polgár Mariska, ez a bájos mű­
vészleány olvasott föl egy kis csevegést An­
tal Sándor tollából. Szép csokorral lepték 

1 meg a kiállítás rendezői.
Papp Jenő, lapunk munkatársa olvasta 

föl ezután egyik szatirikus novelláját élénk 
I tetszés mellett. Végül a zsur-előadás clonja 

következett: F. Károlyi Leona úrasszony 
énekszáma.

Négy kurucdalt énekelt él a kitűnő 
művésznő s természetes, hogy kierőszakoltak 
tőle egy ötödiket is. Bura Karcsi kísérte 
bandájával. Gyönyörű virágkosarat kapott.

Hat óra után párolgó teát szervíroztak, 
pompás saiidwichet hordtak körül a hölgyek 
számára mosolygó cukrászleányok és kelle­
mes diskurzus mellett folyt le a teázás. A 
zsur tiszta jövedelmét a kiállítás rendezői az

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor-tói 

kezdődő árban készíttetnek
Feliér János

anol óriási választékban kapriatőH.: irigatorok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumoK, gumi-lepedők, vatta es minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentőszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 418



Bj Templomrablás nappal.
Elrabolták a szombathelyt 

székesegyh íz Márton-kincseit.
A szombathelyi székesegyházban tegnap 

délelőtt tizenegy óra tájban vakmerő tem­
plomrablás történt. Kifosztották Szent Már- 
ton-oltárának tabernakulurnát, amelyben csak 
nemrégiben helyezték el a francia Toursból 
hozott értékes ereklyéket. A szombathelyi 
egyházmegye védőszentjének oltárát a toursi . hagyva, 
ereklyék visszatérése után kegyeletes hívek ‘ — 
értékes ékszerekkel gazdagították és a be­
törő ezért szemelte ki ezt a tabernakulumot 
manipulációja céljául.

A betörő nyomára a véletlen vezetett. 
Meg nem is tudtak a püspökvárban a szé­
kesegyház értékes kegyszereinek kifosztásá- 
ro a mikor már a rendőrségen volt a be- 
oi ), a it egy szombathelyi régiség és ék­

szerkereskedő, Weinstingl Ignác a rendőr­
ségen följelentett. ’

Wemstmgl lakásán megjelent egy züllött 
külsejű negyvenhárom éves férfi, ; 
újhelyi ékszerésznek adta ki magát 
tördelt keresztrészeket, kelyheket és egyéb 
templomi kegyszereket kínált eladásr i W.-in 
Mingl gyanúsnak találta az idegent akit 
szóval tartott, a fiát pedig elküldte a rend­
őrse. re A rendőrök megjelentek, a kegyszer­
árust lefogtak és vallatóra vették. Eleinte ta­
gadott, később azonban maga mondta el 
hogy ma délelőtt tizenegy óra után kirabolta 
a szombathelyi székesegyház Szent Márton 
tábernakulumát.

Bevitték a rendőrségre, ahol elmondta 
hogy Bécsújhelyről jött, de gyöngélkedett 
's az emberbaráti kórházba vétette föl ma­
gát. rinommüvü betörőszerszámait a teme­
tőben ásta el. A kórházban kitudta a helyi 
templomi állapotokat, megszökött, kiment a 
temetőbe, ahol magához vette betörő készsé­
geit, amikkel a székesegyházba ment, hol 
szappanlenyomatot vett a tabernakulum zá- 
’‘árok A lenyomat alapján megcsinálta a 
tolvajkulcsot, amellyel könnyen operált 
Látta, hogy a templomban egy öregasszony' 
a kórusban pedig több férfi volt, de ez nem 
akadályozta csöndes munkájában.

Délután egy órakor Mikes János gróf 
megyespuspök Boda János kanonok-titkár­
ral megjelent a rendőrségen, ahol fölis­
merte a Szent Márton ereklyék tabernaku- 
urnanak kegyszereit, a miket a rendőrség 

egyelőre bűnjelekként maginál tartott

aki bécs-

Baj van ujra a Ba|kánon> A 
Daily Chronicle jelenti Becsből, ho-y Al­
bánia nemzetközi ellenőrző bizottságában I 
komoly differenciák merőitek föl a há’rmas- ' 
szövetség es a hármas antant képviselői kö- I 
zou. A különbözetek ol5an termíszet, ,k a! 
melyek súlyos következményeket vonhatnak 
maguk után. A hármas szövetség minden 
kérdésben érvényesíti akaratát, mintliozy a

ÍSÍ4 ja» |5

. hét a tag és Mufid bég, az albán külügy- 
; miniszter mindig a hármas-szövetség mellett 

ndja le szavazatát. A antant-hatalmak való­
színűleg kilépnek a bizottságból, a mi elke­
rülhetetlen lesz, ha az osztrák-olasz bank - 
szabadalom kérdésében pártpolitikai 
pontok lesznek irányadók. Ebben az 
ben az antant-hatalmak a bankot a felveendő 
kölcsönnel kapcsolatban nem fogják elis­
merni. Ausztria és Magyarország meg Olasz - 
ország ekkor Albániában magukra "lesznek

elke-

nóző-
az eset -

Turesáayi 8lza meggyilkolása.
Róza

a rémes éjszakáról
A vizsgálat most már teljesen Mtárta 

lurcsanyi Elza meggyilkolásának a rész­
leteit.

Borzalmasan érdekes Kóbory Róza val­
lomásában mikor elmondotta azokat az órá- 
dií ham yt‘k' a. ^'fkosság pillanatától ad­
dig tartottak, míg a rettenetes tehertől a 
Duna pártján megszabadultak 
ízvi]IMm1ÍkOr a Sz1e,'e''(!sb,lk:,lt a Guszti meg-

| gyilkolta, — mesélte Kobory Róza és el- 
: bocsátottá a torkát a kezéből 
I félrelökte a holttestet.
i zuhant a padlón és wgy 

egész teste sötétben maradt, de'a feje 
lekerült a szoba padlójának az 
lénytől megvilágított részébe.
szolt :

- Nézd meg még egyszer 
dal, mielőtt eltüntetjük. '

N.eiP tudom megnézni, 
tőle • feleltem. Nagyon 
tói a mit tettem.

í títni- n M°St in;U aztan tanácskozni kezd­
tünk hogy mit tegyünk a holttesttel Guszti 
ege őszor is be akarta csomagolni, de mmi 

pív u'm aIka-uias szőnyeget, mert mind- 
(^yikból kilátszott a lába. Ekkor bevittük a 
fürdőszobába és ott begyömöszöltük *rz 
utazokosárba a tetemet. A kosárból előbb 
szerteszetszortunk mindent, a mi benne 
volt A kosarat azonban nem zártuk b° 
Í-Xd mZiidmOndtlV hogy 6 mosf elmegy, 
wÄJ sszater és akkM d'-‘sz' ™ 

„oki - mOp,!f "AJ nK1;e,si! u - mondottam 
neki mert a kapu be van zárva.
mondó m ak^°r kldoboin az ablakon, — 
mondotta (juszti morcoson
kodva kéll'íLnagy 7' m(!«''ém(iltem és rimán- 
Kodva kérleltem, hogy ezt ne tegye mert 
abb m ehoJvTnkf VeSm P- ^állapodtunk 
h-ir íh.v> i ?uszb majd reggel elmegy egy barat-áert es ketten elviszik a kosarat ?

Mielőtt lefeküdtünk volna Guszti vi 
Ä itaT “T0“:“ neki 
7 . lOKaji bort adtam hozza. Guszti me^kós- R folZítí de , ^^égebenTárX 
tud enni A hn rn,OíldfíD hogy semmit nem

A n-irnak IS csak a felét Hta meg 
relalornbo egyszer -irri i'hJi,,,, r 7 hosy Guszti lak^’Kr<í Zo o ' 

KrÄ"Si“> 11,,8y -n, b Z. ,’X,„
neki ™ lJár? “ «Ä
S#* ^“«beesve tiltakoztak, de 
ekkor Guszti rámrivallt:

Hát akkor majd végzek veled is I 
Nagyon megijedtem és mindenbe

Róza 
undorodva 

A holttest végig- 
esett, hogy az 

. ) be- 
erős hold- 

G tiszti róni

íz asszonyé- 

iszonyodom 
megrémültem at-

belementem a mit mondott. Kinos és uvm 
relmes hanykolódás után félötkor hallottam’ 
logy a pék megy végig a folyosón. Guszti 

is fölugrott a fekvőhelyéről és i >y szólt
K szülődjünk I
Öt órakor, a mikor már ki szoktév 

nyitni a kaput, Guszti leküldött aa úSí 
hogy nézzem meg, nincs-e odalent rendőr ú 
közelben. Le is mentem a fő-utcai lépcsőn 
a Kacsa-utca felé, és mikor láttam, Siogy 
XzS.ín' .Tft Site,(ilt 
vlbbZdSlCiDom ri hlkttsbcl.
tinak~ Szabad a tór- “ mondottam Gusz-

.. 4 7 A k0Saraí bezártuk, két oldalt meg­
fogtuk es elindultunk a Duna felé

! csőn szerencsésen lejutottunk.
, ~ Útközben majdnem minden 

lépésnél meg kellett állnom, olyan 
volt a kosár. De amikor megállottám, 
mindig fenyegetett, hogy velem is' 
vegre aztan megembereltem niu-um es 
SÍní kXh összesz,edve Guszl‘ nyomában 
siettem íe a Duna partján.

( A lépcsőig levittük a kosarat. Ott aztán 
kXáímik'"a0? TJVel n^'y lökést adott a 
kosárnak. A kosár legurult a Dunába. Lát-

k’ a Ylz nem viszi el, de akkor már 
nem törődtünk vele. Egy szót sem szóltunk 
egymáshoz. Guszti elsietett a Lánchíd feTé 
a blkäT 7Zíim.enteín- Ottb° • rendbehoztam 
a lakást. Elrendeztem a hálószobát, az elő­
szobát es a fmdőszobát és visszavittem a 
äldSot“ mcSS01’ ame"J'<’1 ,iusztl

t meg-

ötödik 
nehéz 

Guszti 
végez, 

magam és

ß temetés.
A tragikus véget ért Turcsányi Elza az 

l'an fekLíkaa°r^ÓrhiÍZ haloítas kápolnájá­
ban fekszik ahol pompás ravatalt emeltek 
77* nw J <3|h‘in,flí' M1KS<1 blilorgyáros ren- 

63 kikötötte, hogy a legnagyobb 
fényűzéssé! menjen végbe. t,y

Kovát*» Kálmán Készít:

FÄä Éíö^ÖFT
Leütöttek egy szegény 
ös»eg assszonyt.

A Schlauch-tér sürü, hóval borított bokrai 
alatt egy öreg asszonyt találtak, aki ájultan 
feküdt a neptelen parkban. A szerencsétlen 
asszonyt leütötte egy gazember és ott hagyta 
a fagyos földön. J

Gzv. Leiszner Jánosné Uri-utea 43. sz. 
alatt lakik. Egy elszegényedett vendéglős 
özvegye, aki teng-leng, nagyobbára könyör- 
kháXTi ?° tartJa fÖní R0ndszerint 

jai káptalansorra és hol egyik, hol má­
sik kanonok! háznál adnak neki napi élelmet.

i VJÍ ,a toPiJ1’od itt anyóka esett áldozatul 
Schlauch'ríl IS rablonak’ akl megtámadta a 

ámmeh-teren atsiető matrónát. Leisznerné 
a Kapta ansorrol jött, esti hat óra sem volt 
Pálon I"1''" m lefetó Schlauch-
paikon átvezető utón.

Ahg ért a park közepére, a sürü cserjék 
rottllibTíUíl ‘'l'“811’ ™gyM al“k "■<- 
ron elibe es rákiáltott.

Adja ide a pénzét I
A bandita vak merő fellépése nagyon 

megrémítette a szeyénv ö lWon

4

-

. ..... . . V ... .

egvszerii és mű-buto- 
dpvA- i • teljes lakásberen- 
uezcs, valamint mindennemű asztalos 
!."!'.'!kak f- Állandó raktár bel- és küí- 
0 ,11 száraz anyagokból. Telefon 99 sz



1914. jan. 15

— Nincs nekem pénzem jó ember, en­
gedjen utánira,

— Ne hazudjék, mondta a rabló és 
felemelte öklét.

A következő pillanatban teljes erővel 
rácsapott az asszony fejére, aki az ütés 
erejétől megszédült és elvágődott a földön.

Segítség! Rabló I kiáltotta a szegény 
hatvanéves nő.

Pintér Károly iparos a Muzeum-utcán 
haladt, mikor meghallotta a gyenge segély­
kiáltást. Oda rohant, de a rabló már elme­
nekült. Közben megmotozta a leütött asz- 
szonyt, mert zsebei ki voltak forgatva.

Özvegy Leiszncrnét magához térítette 
és haza vitte. Otthon ápolás alá vették és 
négy napig kellett az ágyat őriznie.

A szegény nő nem mert feljelentést be­
adni a rendőrségre. Félt, hogy bosszút áll a 
haramia rajta. Mi pedig most már hangsú­
lyozottan követeljük, hogy tegyenek vala­
mit e nagy park közbiztonságáért. A rend­
őrség november havi felszólalásunkra ál­
landó posztot rendelt ki, de ez úgy látszik 
nem elég.

Itt a mérnöki hivatalnak kell a dolgon 
segíteni. A park olyan sürü, hogy a szépé­
szeti szempontból sem állja meg a helyét. 
Tessék tavaszszal úgy rendeztetni, hogy 
könnyen áttekinthető legyen. Mi lesz itt 
nyáron, mifcor átláthatatlan lombok vannak, 
mikor télen rablótámadás történhetik.

ti órakor.
Január 18. 

d e. 11 órakor.
Január 22.

3 órakor.
Január 24.

Tájékoztató.
Január 15. Villamosmü felügyelő bizottsága dél­

után 5 órakor.
Január 16. Szépészeti és jogügyi bizottság 

együttes ülése délután 3 órakor a városházán.
Január 17 A velencei Kath. Kör teaestélye.
Jannár 17. A tiszti Kaszinó táncestélye.
Január 17. Felolvasás a városi könyvtárban d.

Újvárosi Takarékpénztár közgyűlése 

Rendkívüli városi közgyűlés délután 

Táncestély a Kaszinóban.

Kongregációja ina 
a rendes helyen gyűlést

* Személyi hir. Glacz Antal Bihar- 
megye volt főispánja tegnap Nagyváradon 
időzött

* Az Urak 
esti fél hét órakor 
tart.

* Ülések a városházán. Nagyvá­
rad város villamostelep felügyelő bizottsága 
csütörtökön, december 15-én délután 5 óra­
kor ülést tart a városházán. — Pénteken, 
december 16-án délután 3 órakor a szépé­
szeti és a jogügyi bizottság tart együttes 
ülést a városházán.

* Kresznerics Gy. Ferenc a deb­
receni Katholikus Népszövetség helyi igaz­
gatója, a nálunk is ismert lelkes szónok, a 
cs. és kir. 39 ik gyalogezredben tartalékos 
hadnagygyá lépett elő,

ORVOSILAG TÖBB SZÁZ ESET BÉKAJÁNLAV. 
TELEFON 10-39. o TELEFON 10-39,

ORVOS? KÖTSZERÉSZ ÜZLETE 
NAGY-VÁRAD „SAS-PASSAGE“ 
ÁTJÁRÓ. Ajmija saját készitményü

* Lengyel Zoltán lemond a man- i 
dátumáról. Parlamenti körökben az a 
hír van elterjedve, hogy Lengyel Zoltán, a

> zilahi kerület képviselője lemond a mandá­
tumról. Lengyel Zoltán ellen ugyanis Per- 
sián Adám újságíró összeférhetetlenségi be­
jelentést tett amiatt, hogy Lengyel Zoltán a 
Conrád és lársa cégnek a kormánynál cső­
szállítást járt ki s ezen kijárásáért a cégtől 
5000 koronát kapott.

* Felolvasás a városi könyv­
tárban. Szombaton délután 6 órakor tartja 
meg felolvasását Báthory Ferenc dr keres­
kedelmi iskolai tanár „A nomád lappok 
életéből cimen, mely iránt már is nagy ér­
deklődés mutatkozik a közönség körében. 
Az előadások ingyenesek.

* Temetés. Tegnap délelőtt temették 
néhai özv. Újhegyi Béláné úrnőt, Kappel 
György reáltanár anyósát. A temetésen nagy­
számú előkelő közönség volt jelen. A re­
mek koszorúkkal borított koporsó felett 
Materny Imre ág. evang. lelkész szép be­
szédet és imát mondott. Az impozáns gyász­
menet ezután az olaszi temetőbe vonult, ahol 
örök nyugalomra helyezték az úrnő hűlt te­
temeit. A díszes temetést Weiszlovits Adolf 
és fia temetkezési intézete végezte.

* A Katholikus Népszövetség 
győzelme. Szarvason, folyó évi január hó 
12-én szokatlan nagy küzdelmek és a pártok 
erőfeszítései között lezajlott községi képviselő 
választások alkalmával a Kath. Népszövet­
ség jelöltje: Zahoray József rom. kath. se­
gédlelkész, a szociálistákkai szövetkezett füg­
getlenségi jelölttel szemben 99 szavazat több­
séggel megválasztatott. A Népszövetség tag­
jainak tevékeny és lelkes működése mellett 
előmozdította a fényes győzelmet az, hogy a 
választó polgárok konzervatívabb gondolko­
zása tagjai inkább a Népszövetség jelöltjét, 
mint a szociálista függetlenségi jelöltet támo­
gatták. Tekintve ebben a nagy lutheránus 
községben a katholikus lakosság csekély 
számát, a kivívott fényes győzelem figye­
lemreméltó jelenség.

* Az élesdi uj postamester*. Az 
egész Körözsvölgyön ismert és tisztelt Pete­
zár László, aki 46 évig viselte az élesdi 
postamesteri állást pár hónappal ezelőtt nyu- I 
galomba vonult. Helyettesül fiát ifj. Retezár 1 
Lászlót rendelte ki az igazgatóság. Tegnap 
aztán megszűnt a helyettesi minőség, ameny- 
nyiben a kereskedelmi miniszter ifj, Retezár 
Lászlót valóságos postamesterré nevezte ki. 
E kinevezés által valóban jó pozíciót nyert 
el Retezár, aki különben eddigi működésé­
vel bebizonyította, hogy méltó utóda lesz 
édesatyjának.

* Adományok az ingyen ke­
nyérre. Az ingye’' kenyérre úja ban a 
következő adományon folytak be hozzám: 
Barna Gábor (Borszeg) 10, Klein Józsefné 
4, dr Thury Kálmán mint néhai Grjinvald 
Simon végrendeleti végrehajtója 500, Ag. ev. 
egyház Silvesteri persely gyűjtése 20, S. I. 
adománya 10, Magyar Bank r. t 100 ko­
rona. Az adományokért a város közönsége 
nevében hálás köszönetemet fejezem ki 
Nagyvárad, 1914. január 13. Rimler Károly 
polgármester.

Prometeusz útja. Remetelórév 
határában a Prometeusz bányavállalat bánya­
telepet akar létesíteni. Erre a célra 2164 
négyszögöl területetet már meg is vásárol­
tak. Ezen a területen azonban a községnek 
egy útja fut keresztül, amit már 20 év óta 
nem használ senki. A bányatársaság azért 
arra kérte a községet, hogy a kérdéses terü­
letre eső utat adja át a vállalatnak. A köz-

! ség azonban kijelentette, hogy nem hajlandó 
! lemondani az ut tulajdonjogáról, csupán hasz­

nálatra adja át a területet, az is csak 300 
korona haszonbér ellenében. A községe ha­
tározata megsemmisíthetné az egész vállal­
kozást, amiből jelentékeny kára származha- ' 
tik a községnek is. Ezért arra kérte tegnap 
a vállalat az alispánt, hogy semmisítse meg 
a község határozatát és díjtalanul engedje át 
a területet a bánya céljaira.

* Koszorumegváltás. Auspitz 
Adolfné elhunyta alkalmával koszorumeg- 
vállás címén özv. Weinberger Jakabné és 
Weirbeígér Lajos 50- 50 koronát adomá­
nyoztak a néhai Weinberger Jakab által lé­
tesített nyomorék gyermekek Otthona ja­
vára.

* Felolvasások a kereskedelmi 
és iparkamarában. A kereskedelmi és 
iparkamara — mint értesülünk — érdekes 
tervvel foglalkozik. Célba vette ugyanis, hogy 
az aktuális közgazdasági kérdésekről felolva­
sásokat rendez. A megtartandó felolvasások­
ban különös súlyt kíván helyezni a kamara 
a Balkán közgazdasági viszonyainak ismer­
tetésére. Az előadások érdekességét minden­
esetre csak s fokozni fogja az a körülmény, 
mikép közreműködők gyanánt a legkiválóbb 
szakférfiakat sikerült a kamarának megnyer­
nie. Nincs kizárva, hogy a magas nívójúnak 
ígérkező felolvasásokat vetített képekkel fog­
ják változatossá tenni. Mint hírlik, az első 
felolvasást valószínűleg február elsején dr 
Vágó József, a Magyar Vámpolitika-i köz­
pont kitűnő titkára tartja meg. A felolvasá­
sok helyéről, tárgyáról és pontos idejéről a 
közönséget annak idején tájékoztatni fogjuk.

* A gyilkos bolgárok. A meggyil­
kolt huszár ügyében tovább folytatja a vizs­
gálatot a vizsgálóbíró. Megnehezíti a vádlot­
tak és a tanuk kihallgatását az is, hogy nincs 
bulgár tolmács és igen sokan egyáltalán nem 
tudnak magyarul, csak bulgárul. A gyilkos 
törököt, Meheinisz Mehmetet Kotzó Jenő dr 
ügyvéd védi, míg a bolgárok védelmét Med- 
vigy Gábor dr és Poynár Szevér dr ügyvé­
dek látják el. A védők kérni fogják a bulgár 
vádlottak szabadlábra helyezését, mert a vizs­
gálat adatai szerint a gyilkosságot a török 
követte el s a halálthozó golyó terítette le és 

ütései.
* Kiskőh. Biharmegyében az utóbbi 

időben egymásután hozzák meg a kis köz­
ségek képviselőtestületei határozataikat, me­
lyekben az egyesülést mondják ki, Leg­
újabban Kiskőh, Biharmagura és Felső- 
feketevölgy községek mondták ki az egye-

VkÖtÖif 
aii atdm i a i sérvkütők 
bak és művégtagok, gumrni cikkek, harisnyák stb és a méj fel nem sorolható cikkek 
Külön próbaterem női és férfi Mszolgábiri. :: Óriási nagyraktár :: TIsMselók és iparosoknak árenfletfaégy.;

szuzpenzoriumok, fecskendők és beteg- 
ápolási czikkeit, u m. egyenestartók, 

J hasköiők, ágy tálak, bidég,
amelyek a sérvet állan- 

9 dóm visszatartják, műiá-
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sülőst. Tegnap a hivatalos lap a határozat 
miniszteri jóváhagyását közölte. A mai 
naptól tehát Biharmagura és Felsőfekete- 
völgy községek nevei eltűnnek hivatalosan 
a helység névtárából és helyettük Kiskőh 
fog szerepelni, mint az egyesült községek 
uj elnevezése.

* Riasztó hírek. A bécsi tőzsdén 
olyan hírek keringtek, hogy az osztrák­
magyar monarchia hadihajókat fog küldeni 
az albán vizekre. Kérdést tettek a tenge­
részeti vezetőségnél és azt a választ kapták, 
hogy a tengerészeti parancsnokság nem lá­
tott szükségesnek ilyen intézkedést, nem is 
adott utasítást, hogy az albán vizekre hadi­
hajók menjenek. Valona előtt áll a Csepe 
nevű torpedózuzó, mint állomáshajó. Ez 
egyelőre elegendő ott.

* A Nagyváradi Hitelbank Ta­
karék és Segélyszö vetkezet lejárt 
IX-ik évtársulatának kifizetését e hó 15-én 
kezdi meg.

* Antal Gábor szuperintendens 
meghalt. Antal Gábor dunántúli egyház­
kerületi református szuperintendens tegnap 
éjjel két órakor meghalt hatheti betegség 
után gyomorrákban. Az egyházkerület dél­
után ült össze, hogy a temetés felől hatá­
rozzon. Betegségének jelei már mintegy két 
évvel ezelőtt kezdtek mutatkozni rajta, sú­
lyosabban azonban csak a mull év végén 
vett erőt rajta gyo norbaja, a mely az erős 
szervezetet mégis tönkretette. Halálát özve­
gye és öt gyermeke siratja, a kiknek gyá­
szában osztozik az egész református egy­
ház. Az elhunyt a veszprémmegyei Szent­
királyszabadján születet 1843. május 10-én. 
Gimnáziumi és teológiai tanulmányait a 
pápai főiskolában végezte s 1865-ben ugyan - 
csak Pápán Kerkápoly Károly helyetteséü 1 
országgyűlési képviselővé választották. 1869- 
ben teológiai rendes tanár lett. Papp G íbo r 
szuperintendens halála után pedig 1896 ban 
a dunántúli egyházkerület szuperintenden­
sévé és egyúttal komáromi lelkésszé válasz­
tották. Kálvin János négyszázados születé­
sének évfordulója alkalmából a genfi egye­
tem doktorává avatta. Az egyháztanács mai 
ülésén megállapította, hogy az elhunyt Antal 
Gábort január 16-án délután 2 órakor te­
metik el. A temetésen részt vesz Tisza Ist­
ván gróf is.

* Rendőri hírek. Szabó Sándor 66 
éves bihardiószegi földmives f. hó 14 én 
reggel Diószegen Kozák Mihály szolgálat­
adójának lakásában öngyilkossági szándék­
ból lugkőoldatot ivott. Tettét életuntságból 
követte el. Beszállitatott a biharmegyei köz­
kórházba. — Makai Imre 56 éves napszá­
mos püspökladányi lakos tegnap délelőtt 
Kunlakos községből egy szekér szénát fuva­
rozott haza. A széna tetején helyezkedett el. 
Miközben a szekér széna felborult, Makai 
a szekér alá került, minek következtében 
bal lábszára eltörött. Beszállították a bihar­
megyei közkórházba. — Kuk Mitru körös­
topái 20 éves kocsis az istállóban lovakat 
csutakolt. Az egyik ló guggolása közben fe­
jét megrugta. A sérült kocsis beszáll irtatott 
a biharmegyei közkórházba. — Nagy Pál 
48 éves béres a váncsodi pusztán a villany­
erőre berendezett répavágó mellett dolgozott. 
Saját vigyázatlansága folytán jobb keze a 
répavágó fogaskerekei közé került 4 sérül­
tet beszállították a biharmegyei közkór­
házba.

* Vizsgálják a vármegye levél" 
tárái. A belügyminiszter Bih írvármegye 
levéltárának megvizsgálására dr Komáromy 
András miniszteri titkárt küldte ki.

* Belépési felhívás a Népszö­
vetségi Hitelszövetkezet II. évtár­
sulatába. A Népszövetségi Hitelszövetke­
zet 11. évtársulatába már eddig 288 tag 2045 
üzletrésszel lépett be. Az eddig elért szép 
eredmény fényes bizonyítéka annak, hogy 
ezen Hitelszövetkezet eddigi működése a leg­
nagyobb bizalmat vívta ki a nagyközönség 
körében. Beiratkozni még mindég lehet. A 
vezetőség a hivatalos órákat kibővítette, s 
ezentúl hétfőn és csütörtökön d. u. 2 órától 
6-ig lehet befizetni, s ugyancsak akkor le­
het beiratkozni is. Egy üzletrész 20 fillér s 
kiki annyi üzletrésszel lép be, amennyivel 
akar. Behatáskor üzletrészenkint 10 fillér 
felvételi dijat kell fizetni, s már a fel- 
vételidij lefizetése alkalmával mindenki meg­
kapja a saját nevére kiállított befizetési köny­
vecskéjét. A szövetkezet helyisége Szilágyi 
Dezső-u. 5. sz. I. emeleten vau.

* Tönkre teszik a kőpartot, A 
város az utcákat takarittatja a hótól, a ház- 
tulajdonosok is igyekeznek kihordatni a ha - 
vat az udvarokból. Ez amennyire helyes, 
éppen annyira helytelen, hogy a város a 
kihordott hótömeget az Ezredévi-emléktéren 
éppen úgy, mint a város más helyén is a 
Körözs kőpartjára hányatja. Tavasszal, amint 
a hó olvadni kezd, a hóié leszivódik a kő- 
part földrétegébe s teljesen átáztatja azt s 
meglazítja az egész kőpartot. A városi mér­
nöki hivatalnak kötelessége, hogy az ilyen 
dolgokra kiterjedjen a figyelme. A város 
nincs abban a helyzetben, hogy uj kőpartra 
százezreket kidobjon.

* A Nő. A feministáknak jól megy nálunk a 
kongresszus óta. A számadások, — mint a kommü­
niké Írja, — pénzfelesleggel zárultak, s ennek 
eredményeként megszűnt a havonkit megjelenő »A 
Nő és a társadalom«, elmaradt mellőle »a társa­
dalom», de kárpótlásul kéthetenkint fog megjelenni 
és a cime lesz egyszerűen: A »Nő«. Szerkesztik, 
ki más, mint Bédy-Sehvimmer Róza, azután gróf 
Teleki Sándorné (Szikra) és Pogány Paula. Szó 
sincs róla, élénk, változatos tartalommal folyóirat ez 
A Nő. Van benne cikk bőven és minden. Még a 
jogi kérdésekbe is belekontárkodnak, (bocsánat a ki­
fejezésért) és kívánják, hogy a polgári törvény­
könyvbe, amely egyenesen az ő nyakukba szakad, ó 
borzalom, ó borzalom, — benne legyen a követ­
kező §. is: »A férj viszont köteles feleségét a kö­
zös háztartás házi munkájában támogatni« . . . Mi­
lyen érdekes is volna: A férj délben hazajön az 
irodából, felesége őnagyságának véletlenül megszökött 
a cselédje, nem bírván ki az állandó szekirozást. 
őnagysága tehát maga takarította ki a szobát. Igen 
ám, de igy nem jutott idő a főzésre. A hust be­
tetette sütni, de most tessék, férj uram kimenni a 
konyhába és krumplit hámozni és petr-zselymet tisz­
títani, esetleg tésztát gyúrni, ebéd után mosog.itni, 
óh a terítést elvégzi Őnagysága is Kérem, no tes­
sék mosolyogni, ezt igy kívánná a Polgári Törvény­
könyv 29-ik §-a, ha női jogászok szerkesztenék, de 
mindenesetre igy kívánja — A Nő.

* A 42 jótékonycélu államsors- 
játék — polgári jótékonycélokra rendezve — j 
húzását f. hó 22 én tartják meg Bécsben. ! 
Ezen népszerű sorsjáték tartalmaz 21.146 i 
nyereményt készpénzben 625.000 kor. ősz- í 
szegben, 200000, 50000, 30000, 20000 koronás ' 
főnyereményekkel. Sorsjegyek á 4 K. A szo­
kásos elárusító helyeken kaphatók.

x Meghódította a hölgyeket MI.LE 
JULIÉI TE elsőrendű mellíüző kuiome.-ességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

* Élet a jégen. A fagygyal együtt 
beköszöntött a leggyakoribb téli sport: a 
korcsolyázás. Vig élet folyik a jégen, kora 
reggeltől esti kilencig tömve van a jég­
pálya. Mindenki igyekszik kivenni részét a 
korcsolyázásból, már csak azért is, hogy 
ki tudja holnapra nem olvad-e fel s nem 
lesz-e vége a legnemesebb téli szórakozás­
nak? Hogy pl. a Bunyitay-ligcti jégpályán 
milyen nagy iorgalom van, annak bizonyí­
tására elég lesz fölhoznunk azt, hogy kor­
csoly a jegyekből az NSE pénztárába több 
mint 1000 ■ ...ona gyűlt be.

* > _-y jóforgalmu sütöde lakással 
együtt átadó betegség miatt, esetleg a ház 
is eladó. Cim a kiadóban.

* Uj női zenekar a Korona­
ka véházban. Ma és mindennap Nasz- 
mélyi Izsóné női zenekara 38-ik Rácz Laci 
kitűnő prímás vezetése mellett közreműköd­
nek : Neszmélyi Izsóné harmonium, Nesz- 
mélyi Bözsike hegedű és kupié énekesnő, 
Cseresnyés Irmuska hegedű és népdal éne­
kesnő, Ringhoffer Mariska szólista, Reintha- 
ler Margit dalosnő, Andikovits Gizella bő­
gős és Fonyó Tihamér zongoraművész. A 
zenekar a legújabb uj darabokat adja elő 
u. m. a Nevetőférj, Katona dolog, a Mozi­
király stb. és az összes klasszikus újdonsá­
gokat. Szabad bemenet. Kezdete este 8 óra­
kor Szives pártfogást kér Neszmélyi Izsóné 
karmesternő.

Áruraktár leredukálása folytán

mélyen leszállított árak
Kossuth-utca 
elején.

Koriész S, éindor
női divatáru’lázában.

Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek, 

Kosztüm, ruha és blúz szövetek 
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

i schiffonok, asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüsch, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal térítők. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierek és kart onok. 
Kész női és férfi fehérnemüek

(Paplanok. Szőrme áruk.
Meny asszony i kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat míg a raktár 
tart nagy készséggel küldök. 
Telefon az eoész vidékre 10-30.
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.ngatfan eladás. Nagyíeleky-uhea 31 
alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 

eyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud- 
hatók Kossuth-utca 3. szára alatti irodánkban lUun- 
gária cipőgyár r.t.

X Sikkes, elegáns modell kalapjaimból vissza­
maradt szép választók, azokat féiáron. alul árusítom 
?órí Äa "agy ralitór0D' Va" és mode" «tón 
khc/v) Z?Z P<,n’xrPedán8an kéSZÍtek i8‘ Tisztelettől 

újvárad, Riraanóczi-utca Royál- 
kávéházzal szemben. J

. * érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Báli női atlasz cipők minden színben 
es fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók 
xöi chevrau vagy boksz cipők 
chevrau v boksz cipők 8 kor, fiú boksz cipő 
35-39 szaruig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., ealosr.ik, téli cipők, fehérneműnk, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Ráca: és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Ezerféle játék fiuknak, leánvokutk 
Sdikníí Szép- a^ndéktár<yak, feleteknek

Jí’, manic!irök Ás fésű készlelek nagv 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban
OöB di.'ill

X Z0MB0R SÁNDOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesit o-éo-k 
178 sz ai..«a?rfrau°n’ Sándo’'-te:, 
mfihfi U’ ? a° sv,llanyeröre berend zett 
műhelyében készít mindenféle lémcsisro 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

X Az E. K. A. R. T, (Egyesült Kot-p«- 
Kcdelmi- és Automobilszállitási Részvény 
áisaság) helybeli fiókja luxus és tehorauto- 

mobilokat szálát az összes felszerelési cik- 
kekben Dezső-utca 6. sz. a. nX
Sz JÍcíJ A cégnek Aór-
inXfpíplr 6' i\a' pedlg minden tekintetben 
vutf íÍkff‘VaTf gil)riiZS és Javitómühelye 
van szakfelügyelet alatt. Telefon: 13-52 
Benzin és olaj nagy raktári A cég felhivia 

é'Gekeltek figyelmét utiránybf forduló 
lámpáira, melyek itt szerezhetők be.

r 1314. — Egy uj szám ’
Ljita.s történt az Aszódi cu orua uziomoe 
ugyanis a kinek nem szükséges egész doboz 
Kugler Gerbeaud cukorka, hanem kimh-ve akar

mai naptól a C.-okol dé KiráR ű". 
Jele az Aszódi cégnél — azzal fog kedveskedni 
vevőinek, |10gy éppen úgy mint Budapesten 
■k'^- bb mennyiségben is élvezheti ÍX vásárló 
Ai zons g a Kugiec bonbont, bndap*sti hr-i'-v»! Igy Miát már 10 dPkánkén[ is be LSiető 
valamint /8- i/4 , i/2_ és t kjlóg d()bozo;tban’ 
»zen újításnak bizonyara örvendezni fog 3 ,u 
sok szop leány. Vigyázat Rákóczi-ut, n vn 
’«eiMéren van az Aszódi-fiók, íő üzlet Kossuih- i 
ulea, Il-ik íiok Kert-mca.

Kossuth utca 2. se. házban a volt 
valamint Tóth Zsigraond-félo üzlethelyiségek 
kiadók. Ért, kezhetni a Polgári takarékpénz-

x $*ÜStös.(l!tca 12. sx. házban 
többegyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka- i 
Fékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

X SCosauth-utca 2. sx. aiaiti volt 
kiftrK apet10L tlzieth?1yiség ly14. május 1-tol 
k ado Értekezhetni a Polgári Takarékpénz-

* 1 öbb egyszobás lakas kiadó Érte 
kezhettn a Polgári Takarékpénztárnál.

x OssMér i4. sz. házban több 
laktvs es üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

X Ridzyk József épület- és niülakato»
Varad, BeöthyJ Ödön-utca 1 

gyorsan és pontosan készülnek, 
e szakmába vágó épületnumkát 
tői a le?díszesebb kivitelig, terv

! Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok 
tuzmentes v^ajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyok’ 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktuzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek

, i4i X> Ket j°gásx sétál a városban, membea 
tn .tljak magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- 
lukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan oksó árba« 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor fMi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kanii 
mellett ’ F

kor., férfi
Elsőrendű midan

Síidházi és

Telefon 1075,

X 
Ssichta, 
azonnal 
tárnál.

szám. Javítások
Kiváltai minden 

a legegyszerűbb- , 
és rajz szerint.

hölg/fjíhsáaiaii a

«Ä

»

hölg/folrasz

(ben a színházzal
Tiiifn 075

I X Tölgyszőiökaró hegyezett, hasított 
-j m. hosszban Berettyó-Szeplak állomásról 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

x Teljesen újonnan van á£ala- 
stiíva a Rimanóezy-étterem Körös-parti 
helyiségé. Gyönyörű délszaki növényekkel 
van díszítve, pazarul világítva. Minden időben 
társas összejövetelek, lakodalmak vagy gyü- 
e-sek alkalmára a n. é. közönség rendelke- 

zesere áll. Elsőrangú magyar és francia I 
konyha, írnom borok, kőbányai sörök és elő- í 
zekeny kiszolgálásról gondoskodik Fitz Sári- 
dór bérlő.

. x Begyen javiijuk a nálunk 
liiirisíi) a kai. A küldő U.14Y ru’íiár kész

Kötünk,
kezdve a legfino- 
Harisnyak ötödé 
•s<áii< »4 tval szem­
lő „Bartos ha-

vásáro11
és gyermek 
rendelés szerint, 24 fillértől 
mabb selyem harisnyákig. 
Birtos és Társa (a Sz'ciA.iyi 
ben Rákóczi-ut 10.) a nv 
nsnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

x Érdekében áll mindenkinek 
pemet megtakarítani ha bevásárlást i 
óhajt eszközö'ni a téli idényre, előbb kereste ! 
fel az _ ünget’lesder Salamon üzletét 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi ; 
női, gyermek trikók, iólekmelegitők, sző- > 
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá I 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Felhívás. Átköltözködós miatt az összes ! 
raktáron levő árukat fel áron alól kiárusítjuk, u. ni. : > 
férfi és női ernyők óriási választékban, női’ férfi’ 
és gyermek téli keztyük, gallórvedők, női lélekmelogitők, 
zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, férfi és gyermek­
sapkák, bőr- és aczéláruk és egyéb dísztárgyak óriási 
választéké ,n fél áron alól. - Üzletünket február 
1-re a Szent Lászlo-téri volt Rtdi-féle helyiségbe 
helyezzük át. Tisztelettel KLELV V LMOS és TÁRSA

f iieiürik

POvASSO JÓZSIT 
hatóság i lag origadelyezett 
etectrotechrnkai va ialata 
Nagyvárad, üar.Ar épület, 

»zlnhaa oldal.
T^efon 525. Telefon 525.

Legszebb ajándék
orvosoknak és ügyvédeknek

Készíti

|Diósy Mihály
Telefon 839. Telefon 839.

A legszebb 
kézimunkák

TAtray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

„lile Roosewelt 8choe»‘ 

amerikai cipők 
12'50 <?« 10'50 kiz*i?5lag

Beichard Oszsö
cégnél

Rákóczi ul Orsolya z^rda 
épületiben kaphatók

F«í||»k és foip.sroH úgy kaucsukba 
tnhií »raoyba Íogíalva ss
>i ■ iküt, to-. >»b<»á arany korou.^kat.

imltuiinkslat fog és 
pyiiííés- hiíx«s .-n tn-tós faijtö.aé- 

iseket készít

Etigel l>e«ső9 
vifi*y«K<44 fogtecSitaikuh.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

Sieti műsor.
Csütörtök délután: Hajdúk hadnagya. 

(Ifjúsági előadás); este: Katonadolog.
Péntek: Katonadolog.
Szombat : Belén vágyai. Ilya. A mester 

(Bemutató előadás.)
Vasárnap este: Katonadolog.

A bőrök fi gyemébe. A színház­
igazgatósága felkéri a t. bérlőket, hogy a 
második (élévi bóinetdijakat a színház irodá­
jában befizetni sziveskeljenek.
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Hajdúk hadnagya. Ma, csütörtökön 
délután, három órai kezdettel, ifjúsági elő­
adást rendez n színház. Az előadásnak elő­
reláthatólag nagy közönsége lesz, amennyi­
ben a Hajdúk hadnagya kerül szinre, ez a 
kedvelt operetté, amelynek úgy a librettója, 
mint magyaros motivumu zenéje állandó 
vonzerővel bir. Az ifjúsági előadásra a je­
gyek a színházi pénztárnál válthatók.

Katonadolcg. A bemutató óta nap­
nap mellett, zsúfolt házak előtt kerül színre 
az idényben páratlan sikert aratott Zerko- 
vitz operetté: a Katonadolog, a mely fé­
nyes kiállítása állandóan nagy publikumot 
vonz. 2I kitűnő operetté kerül szinre bér­
letben, ami csak amellett szól, hogy a 
Katonadolog e hét hátralevő előadásaiban 
az eddigieknél is nagyobb közönség előtt 
fog szinre kerülni.

Helyi szerzők a nagyváradi 
színpadon. Ez alkalommal valóban nem 
konvencionális frázis, ha azt mondjuk, hogy 
a szereplők fokozott ambícióval készülnek a 
színház szombati bemutató estjére, amelyen 
három helyi szerző: Tabéry Géza, Antal 
Sándor 
szerzők debütálni a Szigligeti Színház szín­
padán. Mind a három egyfelvonásos, gon­
dosan történt kiosztásban kerül szinre és 
Wy gondot fordít a három darab rendezője 
is ana, hogy az előadás minél stílusosabb 
legyen. A helyi szerzők bemutatkozása iránt 
a közönség körében igen nagy az érdeklő­
dés, úgy, hogy a hármas premierének bíz­
vást zsúfolt házat lehet jósolni.

Beké Boldizsár, Leéb Bertalan. Kovács J. 
Kandid, dr Lacsny Imre, Lajos, dr Rédei 
Kornél, Kravianszky Mór főgimn. tanárok, 
továbbá Niedermann Antal postatanácsos, 
Faulvetter Ignác kápt. erdőgondnok, Gyepes 
Imre papnöveldéi aligazgató, Vuchetich Mik­
lós posta titkár, Rózsa Ambrus máv. ellenőr, 
Fetzer József papnöveldéi lelki igazgató, Be- 
rényi Sándor kápt. urad, intéző, Egely Ala­
jos, Kemény L. Ignác rendő) kapitányok, 
Palustyák János gépészmérnök, Fabry Ist­
ván postatiszt, Rinamóczy Béla mérnök, ! 
Szokoly Elemér számtartó, Vass János fő- í 
számvevő, Kozma Sándor ny. posta Főtiszt, : 
Báthy Zoltán polg. isk. tanár, dr Tóth Imre > 
törvényszéki jegyző, Kopócsy Béla tanár, ' 
Schriffcrt Béla karkáplán. Molnár Béla káp- 
talani urad, segédtiszt, Horváth Lajos ny. • 
telekkönyv vezető, Bella József v. építész, ; 
Itrtíey Géza tanító, Vass Árpád rendőrtiszt, • > 
Rozslay István váiosi tisztviselő, Varga i 
József iiodatiszt, Rosskopf Károly főmolnár, i 
I.Iendli Gyula magánzó, Papp József má- i 
zoló, Kock Karoly szobafestő, Réh Ferenc 
müaszlalos, Mohics Márton szobafestő.

A tagok felvétele után néhány apróbb 
ügyet intéztek el s az ülés véget ért.

1914 jan. 15

Ez az uj javaslat nem a hadse­
reg létszámának fölemeléséről, ha­
nem újra való fölfegyverezéséről 
szol.

Törökország készül.
Konstantinápoly, jan. 14

Török ország megvette Olaszor­
szágtól a Szán Marco olasz első­
osztályú csatahajótós a százezer font 
vételárat ki is fizette.

és Fémes F. László fognak, mint

A nöegylet választmányi ülése. 
A „Biharmegyei és Nagyváradi Nőegylet“ 
folyó hó 17-én délután fél 5 órakora Lujza- 
Otthonban választmányi ülést tart.

WVlMröK
m e a

Ráth—Szász affér.
Budapest, jan. 14.

(Saját tud.) Ráth Endre és Szász 
Pál közt ma. lovagias ügy kelet­
kezett. Délelőtt ugyanis mikor Szász 
mint előadó egy előtertesztést ol­
vasott fel Ráth sértőkifejezést ki­
áltott feléje. Szász ezért ma provo- 
kaltatta Ráth Endrét, aki azonban 
kijelentette., hogy egyáltalán nem 
volt szándékában sérteni az elő­
adót, ezzel az ügy befejezést is 
nyert.

B H H

j Ajándékoknak I
I mindenfajta fali és zseb­
ig órákat, ékszereket, ezüst 
| evőeszközöket

I Ezüst cigaretta tárcákat I 

g igen alkalmas ajándéktárgj'ak |

I SCHMU TZLE RNELI
I nagyon olcsón szerezhetők be. I 

| Ócska arany és I 
j ezüst beváltás !

A Katholikus Kör gyarapodása
Még nem készült el a nagyváradi Kath. 

Kői impozáns uj Otthona, már is örvende­
tesen gyarapodik a tagok száma

A kör választmánya tegnap este ülést 
tartott dr Karácsonyi János kanonok elnök­
lete alatt, amelyen jelen voltak: drVucskics 
Gyula kanonok és Dús László aklnökök, 
Imrik S. Zoltán, dr Molnar Imre, Szilágyi 
Dózsa, Kelemen Kálmán, Beleznay Antal, 
<lr Kovács S. János, dr Krűger Aladár, 
Schuch Károly, Oláry Gyula, Sürger Berta­
lan, Karger Sándor, Halmos János és dr Im­

iik Gusztáv titkár.
foglalkoztak a Kör uj otthona építésé­

nek a kérdésévé! s az építésre felügyelő bi­
zottságot január 22-re összehívják, hogy 
Kovács Kálmán közbejöttével az építkezést 
megvizsgálják.

Dr Vucskics Gyula alclnök referált 
< zután az uj épület megnyitásának program­
járól.

43 uj tag.
Örvendetesen lepte meg a választmányt 

a belépésre jelentkezett tagok száma. A tár­
sadalom minden rétegéből tömegesen jelent­
keztek felvételre, ami a Kath. Kör hatal­
mas fellendülésének lélekemelő bizonyí­
téka.

A kör uj tagjaiul felvétettek:
Dr Gajzágó Béla kir. táblai elnök, dr 

Bozóky Alajos udvari tanácsos, nyug, jog- ' . ____ __ ___,muoi
a^adémiai igazgató, a premontrei rend tag- I körökben, hogy a legközelebbi időre 
ja» közül : Kertész Miksa, dr Károly Irén, uj katonai javaslat várható.

A bolgár szobrasije.
Szófia, december 14.

A szobranje kilenc óra hosszáig 
tartó ülése után, amelynek folyamán 
több ellenzéki csoport vezérei kije­
lentették, hogy különböző okokból 
nem szavazzák meg a január-feb­
ruárra szóló indemnitást. Radoszla- 
vov miniszterelnök éjfélkor királyi 
ukázt olvasott föl, mely elrendeli a
szobranje feloszlatását es ezt az in­
tézkedést a kamara munkaképtelen­
ségével indokolja.

Uj fegyverkezés.
München, jan. 14.

... ^ bajor képviselőház tegnapi 
ülésén Müller-Meininaen dr képvi­
selő a hadügyi költsegvetesről szólva 
a többi között a következőket mon­
dotta:
. .. .Nyílt titok birodalmigyiilési

mtíaasí^
SS M H

Gabona üzlet.
áprilisra — — — n.51 
májusra —\ — — 11.54 
októberre — — — 10 72 
áprilisra — — —. 8.39
októberre — — — 8.50

7.68
7.62
6.57

Búza 
Búza 
Búza 
Rozs 
Rozs
Zab áprilisra— -- — 
Zab októberre — — 
Tengeri májusra — —

Budapesti értéktőzsde.

NTagfyar hitelrószvény 
Osztrák hitelrészvény 
4%-os koronajár'dék 
Osztr. magy. áilamv. 
Jelzálog-bank — .
Leszámítoló és pénzváltó — 520 50 
Hazai bank — — _
Magyar bank — —
Keresk. bank — —
Rimamurányi — __
Salgótarjáni kőszén — 
M. Alt. Kőszénbánya 
Közúti vasút— — __
Városi villamos — — 
Adria — — — _
Atlantika — — _

— 839.
— 635.—
— 83.—
— 713.50
— 436 50

— 532.—
— 3818.—
— 640.—
— 738.50-
— 1019.—
— 623 50
— 335.50
— 572.—

A szerkesztésért felelős:
Or KRUGER ALADAR.
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Ha nincs megelégedveV szül szab va?v
own pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Oazaő-u. 6. 
(Sonnenteld-palota) és meglep' önt a?, ottani s olid 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ut és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon S80.

órás és látszsrész 
Tarsoly és Hisztó-cég mellett.

JA mateup fényképészed cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

és legolcsóbb kiszolgálás.
Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9.
Széchenyi-tér 2. szám. 

Rimanóczy palotával szemben.

W- FIGYELEM!!!

úri- és női cipész-üzlete, 
Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám 
| Mér'ék utáni rendeléseket, és javításokat I 
I olcsón, gyorsan és pontosan készít. I

I Lovagló, disz és strapa csizmák
I minden kivitelben. Vidéki rendelésnél | 
I elegendő egy használt cipő beküldése. I 

| Meghívásra azonnal megj len k. j
■ ■'

I
Ha tisztán kezelt jó 
minőségű és Ízléses 

fűszer és csemogeárukat 
előnyösen és jó kiszolgálás mel­
lett óhajt beszerezni, keresse fel •o

O«v. dánosné
elsőrangú fűszer és csemege keres<edáset, 

bor pezsgő, déligyümölcsök és cu orkák nagy 
ralikra, kava es lea közvetlen öehoza al.

esä

jó bornak
nem kell czőgér
mondják még ma is < 
mennyire igazok van,

-w 
régi öregek I Hogy 
eléggé bizonyítja 

| Kecskeméti István 
is, a reklámra nem szőrűit újonnan beren- 

i dezett étié no

j Nagyvárad, Teleky-u. 4, szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 

í borai, előzékeny kiszolgálás, szó­
lj lid polgári arak, n, naponta

feivötetnwJä.

I
. Uj párisi szabadalmazod 
„Tangó“ tűző 
A viiág legkényelmesebb fűzője blanchett 
helyett uj modern zárral, .Magyarországi 

egyedüli képviselője kizárólag:■ Rosenzweig füzőgyár
Szalárdi-utca 9. szám.

felvétetnek a kiadóhivatalban 

3iharvár2neíye köz‘g- erd bizottságától. 
230-1914.

Árverési hirdetmény.
Biharyármegye magyarcsékei já­

rásában fekvő Körösszáldobágy köz­
ség1 volt úrbéreseinek KŐFÖsszáldö% 
bágy község határában levő erdejé­
ben 99940/1013. F. M. rendelettel 
kihasználásra engedélyezett 29 khold 
területen, mintegy 1271 m;t becsült 
kocsántaían tölgy müfa és 568 m3 
becsült tölgy és cser tűzifa 1914 évi 
február hó 10-én, d. e. 9 órakor 
Körösszáldobágy községházánál írás­
beli zárt ajánlatokkal egybekötött 
nyilvános szóbeli árverésen, tövön, 
becsáron felül el fog adatni. A hi­
vatalosan megállapított becsérték, 
mint kikiáltási ár 25000 kor., azaz 
huszonötezer korona. Bánatpénz 251X1 
korona.

Szabályszeriileg kiállított és 10% 
bánatpénzzel felszerelt zárt írásbeli 
ajánlatok, szóbeli árverés kezdete 
előtt, az árverelő-bizottsághoz nyúj­
tandók be, ellenben szabálytalanul 
és hiányosan felszerelt, utó- és 
távirati-, nemkülömbon becsáron 
aluli ajánlatok visszautasittatnak.

A részletes árverési feltételek és 
becslési adatok Venter községházá­
nál és a nagyváradi m. kir. állami 
erdőhivatalnál, a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1914. január 12-én.
Dr. Fráter László 

várm. aljegyző.

KfiyesíUt Bihn,rtnn<*yei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpéuatár 

R.-T WhijvvArud, Rómer-tftr.

HL*« és hetörésmentes
pénatáraKekrénye < (sa,f^s) bárbeadia^

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített 8afe-<lep<tslt osztálynukkau külön­
féle nagyságú pénzszek tényei (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmei találja

Egjostllt BUiarmegyel Karaskadalml 
Bank es Kn’ponli TaKarékpraztár.

‘^.crhesztLiMagyar Főhfrajzi Intézet

Világatlasza, *S es littke Aurél dr.
130 térképlapja 100 fö- és ZZO mzlléWérliÉpst tartalmaz, névjngyzBks pziig tiüj mint 131000 hsly.imt
A mu 16 füzetben le-z teljes, melyek havonta ' 
jelennek meg s 8—8 térképet tartalmaznak. 
Fz az egyedüli magya- natry k^viatiasz, mely 
a müveit közönség minden ilyen atlasszal 
szemben támasztható igényét kielégíti.

Magyar Földrajzi Intézet Részvénytársaság
Budapest, V Ru lolf-tér (Mar<i’híd, pesti hídfő.) °

Art a 16 füzetnek illetsz rali es ériék • szöveggel . . . 50 K 
Ara a füzete h>z való dhzes féibö'gyűjtőt iknak . . . . 10 K 
Megrendelhető a utszes Llbőrkötésükiad is is (rrvgj. 1914. jut) 60 K

Három koronás havi részletfizetésre is kapható. 
Bővebb felvilágosítást, prospektust, mintalapokat 
stb. küldenek a könyvkereskedők, vagy a kiadó



MG 
Melocco Péter cementáriigyár ésí 
építési vállalat részvénytársasági 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.
Hagyví Fedi fióktelep: Szőlös-u. 16.1I 
Telefcnszám 11-38- Telefonszám 11-38.

B Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantvusí

* portlan Tement csöveket I 
az Ö8'Z< s szabványos mé- 5 

retekben éi az ahhoz va;ó idomdara-1 
bokát, csömöszöit és vasbetétes, vala-1 
mint portlandcernent csöveket, kút-l 

gyűrűket stb. I

Márvány mozaiklap, mfiltő- 
és cementárugyár. Beton és j 
vasbeton építési vállalat/

Utcák és házik csa­
tornázásét, hidak és 
vi z m ed encék szak­
szerű éniiéséí. Na­

gyobb vállalatod nál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

Meghívást az orszig bármely részéből elfogad

Szuperfoszfát Telefon
wmv ■ f 969. sz.Műtrágya — 
kapható 50 kilóg zsákokban, szülőföldek, 
kaszálók és mindennemű véleményeknek 
föidjavitására. 150 - 200 kilóval 80-100 

korona értékű a terménytöbblet.

Kondor Dezső 
cement, cementcső és fedéllemez üzlet. 
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

1314. jan I»
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fczent Liiszló-njomda részvanytáraaság, Nagyváradon.
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aj csipke, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel 

Friedmann Jenő

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent Jáuos-utca 32. (Saját ház.)

Meghívás.
.. „Mezőgjfám takarék- és 
onsegeíyxő-eg^^^ mint szövet- 
y^etrié7' í9ío4‘ Pvi.íanuár 25. nap- 
Jai?’. .. . l.,ían ? órakor tartja meg 
sajat üzleti helyiségében (Templom-u 
HU. szám)

I V. évi rendes közgyűlését,

I
 melyre a tagok az alapszabályok 11. 

s-a ertelmeben m^ghivatnak.
Tárgysorozat:

jelenek tlSyalísi. üz,etereí“«"m«l »ÓM 

| fogadása. Zarszárnadás megvizsgálása és el-

3. A mérleg megállapítása.
I részére ~ZMaz£a+íósAS a fel figyelő -bizottság
I részére a felment vény megadása.

R a2‘SZÍ^ •,öved(lle,ni’öt való határozat.
. A zoyétkezőt feloszlásának kimondása.

7. F elszámoló- bizottság választása.
o p^p’elő-bizottság választása.
■t Esetleges ind it vány ok.

■ - Az, igazgatóság által elkészített s a fel- 
l>gJ eio-bizottság által megvizsgált ’és ióvá| hágjon mérleg. é3 M,.l(íc,|X -s,

I szövetkezet üzleti helyiségében 8* nani köz -

1 száma7' ’’irt éV decan?ber 31 én a tagok 
445 volt. J ’ üzletrészeinek száma:

Kelt Mezőgyánban, 1914. január 12-én.

Tisztelettel 
igazgatóság.

FEST! TtSZTIT!
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat. 

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző-* 
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Räköczy-ut 7. szám
A* AH rr TOLT 1898-”« AN

hh ria-utcan eg* üres telek eladó.

Eredeti

kálj ha iá Icák cs ellenzők, 
fa- és széntarték.

valódi porosz fíiíőszén 
báylíoz Málliíva 50 K«zsákokban 
khnérve 100 K° 4-20 K és 5 K. 

fSZt6 kí5,®n’eSessése«c vaskereskedése 
AKOCZÍ«ut.


